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Referat P I München, den 06.03.2023 
Plenum, Ältestenrat, Parlamentarische Grundsatzfragen, Lobbyregister 

Anfragen zum Plenum 
in der 10. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 
(alphabetisch) 

 
 

Benjamin Adjei  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele niedergelassene Kinder-
ärztinnen und -ärzte gibt es jeweils in den Münchner Stadtbezir-
ken (bitte für jeden Stadtbezirk absolute Anzahl, Pro-Kopf-
Anzahl und Versorgungsgrad angeben), wie bewertet die Staats-
regierung die mangelnde kinderärztliche Versorgung in einigen 
Stadtbezirken, insbesondere im Münchner Norden, und welche 
Maßnahmen trifft die Staatsregierung, um künftig eine gleichwer-
tige, wohnortnahe kinderärztliche Versorgung in allen Münchner 
Stadtbezirken sicherzustellen? 

 

Horst Arnold  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund, dass die Landkreise und kreisfreien Städte 
in Bayern die Aufnahmequoten von Geflüchteten, die nach der 
Asyldurchführungsverordnung (DVAsyl) gesetzlich vorgeschrie-
ben sind, sehr unterschiedlich erfüllen und damit eine gleichmä-
ßigeren Verteilung große Engpässe und problematische Situatio-
nen vor allem in den bayerischen Städten zu vermeiden wären, 
frage ich die Staatsregierung, wie sind die aktuellen Aufnah-
mequoten von Geflüchteten nach DVAsyl in den Regierungsbe-
zirken Bayerns (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreis-
freien Städten angeben)? 

 

Oskar Atzinger  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Prozent der Schüler sind 
Muslime, wie viele davon sind vom Schwimmunterricht befreit 
und wie ist der weibliche Anteil davon (Aufschlüsselung tabella-
risch möglichst für die letzten 10 Jahre, möglichst nach Regie-
rungsbezirk und nach Schularten)? 

 

Johannes Becher  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wann beabsichtigt sie derzeit, dem 
Landtag den Entwurf zur Novellierung der Gemeinde-, Land-
kreis- und Bezirksordnung sowie der dazugehörigen Wahlgesetze 
vorzulegen, wird darin die Aufhebung der Höchstaltersgrenze für 
das Amt des hauptamtlichen Bürgermeisters sowie für das Amt 
des Landrats enthalten sein und wenn nein, ist in dieser Legisla-
turperiode noch ein Gesetzentwurf der Staatsregierung zur Auf-
hebung dieser Altersgrenzen zu erwarten? 

 

Franz Bergmüller  
(AfD) 

Vor dem Hintergrund des Berichts in BR24 vom 19.02.2023 um 
23:07 Uhr (Video nicht mehr verfügbar) über ein Rechtsgutachten 
der Partei BÜNDNIS90/DIE GRÜNEN zu einer angeblichen 
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Rechtswidrigkeit des Kiesabbaus in Bayern1 frage ich die Staats-
regierung, welche in diesem Rechtsgutachten vorgetragenen Tat-
sachenbehauptungen und rechtlichen Schlüsse sind nach Über-
zeugung der Staatsregierung unzutreffend, wie viele in Bayern – 
falls zu umfangreich, im Regionalplan für die Region 18 – bereits 
genehmigte Kiesabbaustellen werden zum Zeitpunkt der Beant-
wortung dieser Anfrage nicht genutzt und welche staatlichen 
Gliederungsebenen sind befugt, einen Antrag auf Kiesabbau in 
Bayern rechtswirksam zu bescheiden (bitte Rechtsgrundlagen 
dazu offenlegen)? 

                                                           
1 https://www.gruene-fraktion-bayern.de/themen/landesentwicklung-und-tourismus/2022/landschaft-schuetzen-
wildwuchs-beim-kiesabbau-stoppen/ 

 

Cemal Bozoğlu  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Nach Presseberichten über die Kriegsbeteiligung des Inhabers des 
Kampfsport-Labels „White Rex“ Denis Kapustin (alias Denis 
Nikitin), frage ich die Staatsregierung, welche genauen Informati-
onen ihr diesbezüglich vorliegen, welche aktuellen Informationen 
zum Label „White Rex“ vorhanden sind und wie viele Neonazis 
bzw. Rechtsextreme aus Bayern am Krieg in der Ukraine beteiligt 
sind bzw. waren. 

 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Nachdem die Staatsregierung vor kurzem angekündigt hat, das 
seit dem 23.06.2021 mögliche Umwandlungsverbot für Miet- in 
Eigentumswohnungen nach fast zwei Jahren umzusetzen, frage 
ich die Staatsregierung, wie viele Mietwohnungen gibt es in Bay-
ern insgesamt, wie viele Häuser in den Größenordnungen: unter 
fünf, unter zehn und über zehn Mietwohnungen gibt es, und wie 
viele Mietwohnungen in Bayern fallen insgesamt unter das Um-
wandlungsverbot?  

 

Dr. Markus Büchler  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit ist es zutreffend, dass sie 
nunmehr nur noch auf den beiden Bahnstrecken Gotteszell – 
Viechtach (derzeit Probebetrieb) und Hesselbergbahn Gunzen-
hausen – Wassertrüdingen einen dauerhaften Personenverkehr 
aufnehmen möchte, wann rechnet diesbezüglich die Staatsregie-
rung derzeit mit der Aufnahme des regulären Personenverkehrs 
auf den übrigen bayerischen Reaktivierungsstrecken (insbesonde-
re Staudenbahn, Romantische Schiene, Lohr Bahnhof – Lohr 
Stadt, Seligenstadt – Volkach („Mainschleifenbahn“) und 
Maxhütte-Haidhof – Burglengenfeld) und was ist aus der ange-
kündigten Bezuschussung der Betriebskosten touristischer Bahn-
verkehre im Rahmen des Vier-Säulen-Modells der Staatsregie-
rung geworden? 

 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Nachdem zum 01.01.2021 die Förderrichtlinie für die Unabhängi-
gen psychiatrischen Beschwerdestellen (FöRiLi UpB) in Kraft 
getreten ist und somit der Freistaat die Regelversorgung der Un-
abhängigen psychiatrischen Beschwerdestellen übernommen hat, 
frage ich die Staatsregierung, wie hat sich die Anzahl der unab-
hängigen psychiatrischen Beschwerdestellen vor und nach dem 
Stichdatum 01.01.2021 entwickelt (bitte nach Regierungsbezirken 
getrennt angeben), wie viele der im Jahr 2022 existierenden un-

https://www.gruene-fraktion-bayern.de/themen/landesentwicklung-und-tourismus/2022/landschaft-schuetzen-wildwuchs-beim-kiesabbau-stoppen/
https://www.gruene-fraktion-bayern.de/themen/landesentwicklung-und-tourismus/2022/landschaft-schuetzen-wildwuchs-beim-kiesabbau-stoppen/
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abhängigen psychiatrischen Beschwerdestellen haben Folgeanträ-
ge bzw. keine Folgeanträge zum 31.10.2022 gestellt und welche 
Art von Rückmeldungen von existierenden und potenziellen 
UpBn gab es zum neuen Antragsverfahren auf Grundlage der 
Förderrichtlinie des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege 
seit 2021?  

 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie bewertet sie die Bestrebungen 
des Landes Baden-Württemberg zur Elektrifizierung und zum 
teilweise zweigleisigen Ausbau der Brenztalbahn, mit welchen 
Aktivitäten unterstützt sie diese Vorhaben – insofern sie sich auf 
bayerisches Gebiet erstrecken – und ist die Staatsregierung wie 
das Land Baden-Württemberg bereit, für Planungen oder Bau-
maßnahmen am bayerischen Streckenabschnitt einen Finanzie-
rungsanteil zu leisten? 

 

Gülseren Demirel  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie genau ist die Verteilung der 
Geflüchteten innerhalb Bayern geregelt (bitte auf Regierungsbe-
zirksebene und Kommunen ganz genau erläutern), wie entstehen 
ungleiche Aufnahmezahlen, wenn z. B. Kommunen über den sog. 
Aufnahmesoll oder darunter liegen, welche Unterstützungsmaß-
nahmen vom Freistaat erhalten Kommunen, die über dem Soll 
liegen?    

 

Albert Duin  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie sieht das konkrete Konzept der 
Staatsregierung aus, die Meisterausbildung kostenlos zu machen 
(Zeit-, Finanz- und Maßnahmenplan), welche Rolle spielt dabei 
das Aufstiegsfortbildungsförderungsgesetz, welche Maßnahmen 
plant die Staatsregierung abseits ihrer Initiative im Bundesrat auf 
Ebene des Freistaates? 

 

Katrin Ebner-Steiner  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Beträge der Freistaat Bayern 
seit 2019 für den Transport von Asylbewerbern mit Taxi-
Unternehmen ausgegeben hat (bitte nach jeweiligem Jahr auf-
schlüsseln), wie viel Geld der Freistaat im gleichen Zeitraum für 
die Fahrten von Asylsuchenden mit anderen Verkehrsmitteln 
zahlte (bitte nach jeweiligem Jahr aufschlüsseln) und nach wel-
chen Kriterien wird über die Finanzierung des Transports von 
Asylbewerbern mit öffentlichen Verkehrsmitteln generell ent-
schieden? 

 

Matthias Fischbach  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, in welcher Höhe gewährte der Frei-
staat in den Jahren 2021 und 2022 den einzelnen Gemeinden und 
Gemeindeverbänden in Bayern pauschale Zuweisungen zu den 
Kosten der notwendigen Beförderung der Schülerinnen und Schü-
ler nach Art. 10 Bayerisches Finanzausgleichsgesetz – BayFAG 
(bitte aufschlüsseln nach Schularten, Gemeinden bzw. Gemeinde-
verbänden und die einzelnen Jahre 2021 und 2022), inwiefern 
berücksichtigen diese pauschalen Zuweisungen nach Art. 10 
BayFAG und Art. 4 Schulwegkostenfreiheitsgesetz (SchKfrG) die 
Belastungen der Aufgabenträger angemessen (bitte auf Fördersatz 
je Gemeinde, sowie die jeweils geförderte Zahl der Schüler sowie 
falls möglich den Anteil der geförderten Schüler an der Ge-
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samtschülerzahl eingehen) und in welcher Art und Weise wurden 
im Gesetz vorgesehene Mittel für Härteausgleiche eingesetzt bzw. 
gewährt (Höhe der Mittel, Empfänger, Gründe)? 

 

Anne Franke  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Güterterminals gibt es 
derzeit in Bayern, haben diese ausreichend Kapazitäten für die 
Umstellung des zu erwartenden Güterverkehrs auf die Schiene 
und wo in Bayern sind derzeit weitere Terminals geplant?  

 

Patrick Friedl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kommunen haben seit dem 
01.01.2022 die Förderung von Konzepten zum kommunalen 
Sturzflutrisikomanagement gemäß der Richtlinie für Zuwendun-
gen zu wasserwirtschaftlichen Vorhaben (RZWas 2021) beantragt 
(mit Angabe der Kommunen der erteilten Bescheide und Förder-
summen), wann werden die Starkregengefahrenkarten aus dem 
HIOS-Projekt („Hinweiskarten Oberflächenabfluss und Sturz-
flut“) veröffentlicht (mit Angabe des geplanten Veröffentli-
chungsdatums) und welche Ergebnisse hat die Erprobung der 
Nutzung dieser Hinweiskarten in Zusammenarbeit mit 11 Pilot-
Kommunen erbracht (unter Angabe der wesentlichen Ergebnis-
se)?   

 

Thomas Gehring  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, nach welchen Kriterien richtet sich 
die Eingruppierung in die Gehaltsgruppen Entgeltgruppe E 10 bis 
E 13 bei externen Kräften in den schulartunabhängigen Brücken-
klassen, welche Unterschiede gibt es bei den Bewertungskriterien 
je nachdem, ob die Bezirksregierungen oder das Landesamt für 
Schulen die Verträge schließen und wo können diese Eingruppie-
rungs-Begründungen von den Schulleitungen und den Vertrags-
partnerinnen bzw. -partnern transparent eingesehen werden?   

 

Richard Graupner  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele der laut Presseberichten 
deutschlandweit im Zeitraum 2020 bis 2022 gefassten 6 495 Aus-
länder, die bereits mindestens einmal abgeschoben worden waren, 
aber entgegen ihres bestehenden Einreise- und Aufenthaltsverbots 
wieder in die Bundesrepublik eingereist sind, wurden in Bayern 
aufgegriffen, welchen Nationalitäten gehörten diese Personen an 
und wie viele von ihnen wurden erneut abgeschoben?   

 

Martin Hagen  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, was sie unternimmt bzw. bereits 
unternommen hat, um den Markthochlauf für E-Fuels in Bayern 
voranzubringen (bitte um Angabe aller Projekte samt Haushalts-
mittel, die seit 2018 auf den Weg gebracht wurden), wie hoch die 
jährliche Menge von synthetischem Kraftstoff ist, die in Bayern 
hergestellt wird (bitte um Angabe der Menge seit 2018 pro Jahr) 
und wie sich die Staatsregierung seit 2018 hinsichtlich eines fakti-
schen Verbrennerverbots positioniert hat?  

 

Prof. Dr. Ingo Hahn  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Studenten haben sich im 
Wintersemester (WS) 2022/2023 an bayerischen Universitäten 
und Hochschulen eingeschrieben, wie hoch ist der Anteil der 
Erstsemester im WS 2022/2023 in den sogenannten MINT-
Studiengängen (absolut und in Prozent) und wie viele Studenten 
haben Ihre Zugangsvoraussetzungen ohne Abitur erfüllt (absolut 



 
 
Verzeichnis der Fragenden mit Fragen (alphabetisch)  Seite 5 

und in Prozent)? 
 

Christina Haubrich  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Menschen sind bis Juni 
2023 (oder kürzer/länger) noch im Contact-Tracing-Team zur 
Kontaktnachverfolgung von Corona-Kontaktpersonen angestellt 
(bitte jeweilige Gesundheitsämter benennen), inwiefern hat sich 
deren Anzahl seit den letzten drei Jahren reduziert und welche 
Aufgaben (oder neue Aufgaben, wie z.B. Hilfen zur Ukraine-
Krise und Asylbewerberinnen und -bewerber) verrichten diese 
Menschen seit Abschaffung der Isolationspflicht (bitte anfallende 
Kosten angeben)? 

 

Elmar Hayn  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele digitale Geräte wurden 
mit einem Teil der digitalen Bildungsmilliarde in Bayern für wel-
che Nutzergruppen (bitte differenzieren nach Lehrkräften, Lehr-
amtsstudenten und Schülerinnen bzw. Schülern und aufgewende-
ten Kosten auf die Nutzergruppe in absoluten Zahlen) ange-
schafft, wie viel Prozent der Milliarde wurde für Schulungen und 
Fortbildungen im Bereich digitaler Bildung (Anwendung der 
Technik, Datenschutz, Missbrauchsprävention) aufgewendet und 
wurde bei der Beschaffung der Geräte auch auf umweltschonende 
und klimaschützende Aspekte wie Nachhaltigkeit und Energieein-
sparung geachtet? 

 

Dr. Wolfgang Heubisch  
(FDP) 

Angesichts der starken Erhöhungen der Finanzmittel im Bereich 
der Presse- und Öffentlichkeitsarbeit des Staatsministeriums für 
Wissenschaft und Kunst im Haushaltsplan 2023 (Kap. 15 01 Tit. 
531 21) frage ich die Staatsregierung, wie die massive Erhöhung 
der Mittel – gerade in einem Wahljahr – gerechtfertigt werden 
kann, wofür die zusätzlichen Mittel konkret verwendet werden 
sollen und wie sich das Budget in den anderen Staatsministerien 
im Vergleich zu den beiden Vorjahren verändert hat (bitte tabella-
risch nach Staatsministerium und Jahr aufschlüsseln). 

 

Christian Hierneis  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Rangerinnen und Ranger 
gibt es im Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen insgesamt (bitte 
mit jeweiligem Aufgaben- und Einsatzgebiet aufzählen), wie viele 
Rangerinnen und Ranger sind im Landkreis Bad Tölz-
Wolfratshausen für Kontrollen an der Isar vorgesehen („Isar-
Ranger“, bitte mit Aufgaben- und Einsatzgebiet aufzählen) und 
wie ist die zeitliche und räumliche Abdeckung durch die „Isar-
Ranger“ an der Isar im Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen zur 
Kontrolle der Verordnung zur Regelung des Gemeingebrauchs 
auf der Isar im Landkreis Bad Tölz – Wolfratshausen (bitte auch 
Streckenabschnitte der Isar angeben, die gelegentlich oder perma-
nent überwacht werden mit entsprechender Zeitangabe )?   

 

Alexandra Hiersemann  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund eines möglicherweise illegalen bzw. straf-
baren Fechtduells in Erlangen („Pro-Patria-Suite wegen Ehren-
händeln“) am 10.02.2023 (vgl. BR24-Artikel vom 03.03.2023 
„Burschenschaften: Illegales Fecht-Duell endete blutig“ und 
Nordbayerische Nachrichten vom 03.03.2023 „Blutige Duelle 
fürs Vaterland“), bei dem zwei Teilnehmer und Mitglieder der 
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Studentenverbindung Munichia Bayreuth schwer verletzt wurden 
und an dem mehrere Besucher anwesend gewesen sein sollen, 
frage ich die Staatsregierung, welche Erkenntnisse des bayeri-
schen Verfassungsschutzes bzw. anderer bayerischer Behörden 
ihr zu einem in den beiden teilnehmenden Studentenverbindungen 
ggf. vorhandenem rechtsstaatswidrigen Gedankengut vorliegen, 
ob bzgl. der bei dem „blutigen Duell“ mit „Fechtfolge für das 
Vaterland“ verwendeten Mensurschläger („3-er Klingen“) eine 
Waffenscheinpflicht normiert ist oder ob die verwendeten Schlä-
ger waffenrechtlich als verbotener Gegenstand im Sinne des Waf-
fenrechts – in der Gefährlichkeit mit sog. Nunchakus oder Wurf-
sternen vergleichbar – einzuordnen sind und ob der Staatsregie-
rung vergleichbares Verhalten von „Ehrenhändeln“ in anderen 
bayerischen Studentenverbindungen bekannt ist? 

 

Dr. Helmut Kaltenhauser  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie die Gelder in Höhe von insge-
samt 750 Mio. Euro aus den Härtefallregelungen des Bundes im 
Rahmen des Wirtschaftsstabilisierungsfonds für kleine und mittle-
re Unternehmen sowie für die Kulturwirtschaft, von denen über 
116 Mio. Euro Bayern zur Verfügung stehen, verwendet werden 
sollen (bitte genau aufgliedern), auf welchem Weg diese bei den 
Unternehmen einerseits und bei der Kultur andererseits ankom-
men sollen (bitte hierbei jeweils auch das Datum nennen) und ob 
diese vom Bund finanzierte Zahlung dazu führt, dass vom Frei-
staat geplante Mittel für andere Projekte umgewidmet werden 
können? 

 

Paul Knoblach  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kenntnis hat sie von Rin-
derexporten in Drittländer direkt durch bayerische Verbände 
(bspw. Fleckvieh Export Miesbach GmbH) oder auch indirekt an 
drittlandorientierte Handelspartner (bspw. ZVE Zuchtvieh Export 
GmbH) und wie haben sich diese seit Beginn des Angriffskrieges 
Russlands auf die Ukraine verändert (insb. hinsichtlich der Sank-
tionen)? 

 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie wird in Realschulen mit dem 
Förderpunkt Hören in inklusiven Klassen gewährleistet, dass 
Kinder dem gesamten Unterrichtsgeschehen folgen können (d. h. 
nicht nur den Lehrer bzw. die Lehrerin verstehen können, sondern 
auch die Beiträge der anderen Schülerinnen und Schüler, die zwar 
gehörlos sind, aber auch sprechen können), welche Qualifikation 
haben die Schulbegleiterinnen bzw. -begleiter an diesen Schulen 
insbesondere in der Gebärdensprache, in welchem Umfang gibt es 
Verträge z.B. mit VerbaVoice zur Gewährleistung der Kommuni-
kation. 

 

Sebastian Körber  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viel Geld die BayernHeim 
GmbH pro Jahr (bitte um Angabe seit Gründung) für ihre Öffent-
lichkeitsarbeit ausgibt (bitte um Aufgliederung nach Verwen-
dungszweck), was sich die BayernHeim GmbH von der von ihr in 
Auftrag gegebenen Studie „Nachhaltig Wohnen“ erhofft hat bzw. 
davon für ihre Tätigkeit ableiten kann (bitte unter Angabe der 
hierfür ausgegebenen Mittel) und welche Bedeutung Nachhaltig-
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keit für die BayernHeim GmbH beim Bau und Ankauf ihrer 
Wohnungen hat (bitte jeweils um Angabe des Energiestandards 
bei den drei bereits fertiggestellten Wohnungen in Nürnberg und 
München)? 

 

Andreas Krahl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Ergebnisse hat das von 
Herrn Staatsminister für Gesundheit und Pflege Klaus Holetschek 
im Rahmen des 5-Punkte-Plans im März 2022 angekündigte Gut-
achten als Handreichung zur Verbesserung der Strukturen bisher 
hervorgebracht?   

 

Sanne Kurz  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, ist das von Ministerpräsident Dr. 
Markus Söder ausgegebene Ziel, dass die Staatsregierung, die 
neben der Staatskanzlei auch die 17 Staatsministerien umfasst, 
von denen lediglich eines eine CO2-Bilianz erstellt hat und somit 
über Daten zum eigenen CO2-Ausstoß verfügt, im Laufe des Jah-
res 2023 klimaneutral sein wird, auch für die den Staatsministe-
rien unterstehenden Einrichtungen wie nachgeordnete Behörden, 
Landesstellen, staatliche Kultureinrichtungen etc. gültig, wie ge-
denkt die Staatsregierung insbesondere bei staatlichen Kulturinsti-
tutionen der CSR-Berichtspflicht, die verpflichtende Nachhaltig-
keits-Berichterstattung im Non-Financial Reporting nach EU 
Reglement, die ab Januar 2024 für das Berichtsjahr 2023 gilt und 
sich an alle „entities of public interest“ richtet sowie explizit auch 
für Körperschaften des öffentlichen Rechts gilt, zu erfüllen und an 
welchen eigenen und nachgeordneten sowie staatlichen Stellen 
und Einrichtungen im Bereich Kultur gedenkt die Staatsregierung 
ihren CO2-Ausstoß (in CO2-Äquivalenten) für das Jahr 2023 zu 
erheben (bitte mit Auflistung der genutzten Erhebungs-Methoden  
und jeweiligen Erhebungs- bzw. Ergebnis-Zeitfenster)? 

 

Eva Lettenbauer  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Beratungsplätze bietet das 
Programm „BioRegio-Coaching“ der Ämter für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten in Bayern aktuell und künftig pro Jahr 
an, wie wird dieses Programm in den Öko-Modellregionen und 
allen Großküchen in Bayern beworben und wie verteilen sich die 
Mittel, die die Staatsregierung dafür eingestellt hat?  

 

Roland Magerl  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie sich die Personallage im Ret-
tungsdienst im Jahr 2022 im Freistaat Bayern entwickelt hat, wel-
che Maßnahmen sie plant, um die Personallage im Rettungsdienst 
zu verbessern und welche Maßnahmen sie plant, um die Arbeits-
bedingungen und Arbeitszeiten im Rettungswesen zu verbessern, 
sodass mehr Beschäftigte ihren Beruf bis ins Renteneintrittsalter 
ausführen können? 

 

Christoph Maier  
(AfD) 

Nach Berichten aus Baden-Württemberg, wonach aufgrund einer 
bundesweiten Regelungslücke des neu eingeführten Bürgergelds, 
das Jobcenter allein in Stuttgart pro Monat ca. 170.000 Euro für 
Essen an rund 1 000 erwerbsfähige Flüchtlinge zu viel ausbezahlt 
und es dadurch zu einer Doppelzahlung in Millionenhöhe kommt, 
frage ich die Staatsregierung, ob sie Kenntnis derartiger Doppel-
zahlungen in Bayern hat, in welchen Orten diese der Staatsregie-
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rung bekannt sind (bitte nach Kommunen und Kreisen aufschlüs-
seln) und in welcher Höhe derartige Doppelzahlungen aktuell 
ausbezahlt werden?   

 

Ferdinand Mang  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele vollziehbare ausreise-
pflichtige Ausländer halten sich derzeit in Bayern auf, wie viel 
Kosten für den Freistaat verursacht ein vollziehbar ausreisepflich-
tiger Ausländer im Durchschnitt und wie viele Wohnungen wer-
den in Bayern von vollziehbar ausreisepflichtigen Ausländern 
belegt? 

 

Gerd Mannes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, an wie vielen Tankstellen in Bayern 
man Erdgas, Biogas und synthetisches Methan (bzw. CNG, LNG) 
tanken kann (falls möglich, bitte nach Erdgas, Biogas und synthe-
tischem Methan bzw. CNG und LNG differenzieren), wie viele 
Pkw und Lkw in Bayern mit Erdgas, Biogas und synthetischem 
Methan (bzw. CNG, LNG) angetrieben werden und welche kon-
kreten existierenden und geplanten Fördermaßnahmen der Frei-
staat unternimmt, um die Verfügbarkeit der Betankung von Pkw 
und Lkw mit Erdgas, Biogas und synthetischem Methan (bzw. 
CNG, LNG) an bayerischen Tankstellen zu erhöhen? 

 

Helmut Markwort  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch die bisherigen und geplan-
ten Kosten für den Podcast „Auf eine weiß-blaue Tasse“ sind (bit-
te hierzu auch den Posten im Einzelplan 2 angeben, mit dem alle 
Kostenarten wie etwa die Produktion, Gagen für Interviewgäste 
und die Bewerbung des Podcasts finanziert werden und jeweils 
nach den entsprechenden Kostenarten für den Podcast aufschlüs-
seln), was der Ministerpräsident dem Vorwurf entgegnet, dass er 
mit dem Podcast staatliche Gelder nutzt, um Wahlkampf zu be-
treiben (bitte hierbei auch auf die entsprechende Rechtslage ein-
gehen, die die Grenzen zwischen öffentlicher Finanzierung und 
Parteifinanzierung regelt) und welche konkreten Ziele mit dem 
Podcast verfolgt werden? 

 

Jürgen Mistol  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Nachdem am 15.02.2023 das „BMWSB-Härtefallprogramm 
Wohnungsunternehmen 2023“ in Kraft getreten ist, das Liquidi-
tätsengpässe bei erhöhten Vorausauszahlungen an Energieversor-
ger abmildern soll, frage ich die Staatsregierung, ob bei der Bean-
tragung und Umsetzung im Freistaat durch das zuständige Lan-
desförderinstitut auf Bearbeitungsgebühren und Zinsen verzichtet 
wird, wie viele Wohnungsunternehmen bereits Anträge gestellt 
haben und in welchem Umfang bislang Risikoübernahmen bean-
tragt wurden? 

 

Ruth Müller  
(SPD) 

Nachdem in der Gemeinde Karlsfeld vergangene Woche im Ge-
meinderat die schwere Entscheidung getroffen werden musste das 
Hallenbad zu schließen, da sich die Kommune die Sanierung und 
den Betrieb nicht mehr leisten kann, obwohl Bundesmittel in Hö-
he von 5,1 Mio. Euro zur Verfügung stehen, für den Weiterbetrieb 
die Gemeinde Karlsfeld jedoch weitere Landesmittel bräuchte, die 
aber nach Aussage des Freistaates aufgrund der Förderung des 
Bundes nicht zur Verfügung gestellt werden können und in der 
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Folge dort auch die Bundesmittel nicht zum Einsatz kommen 
können, frage ich die Staatsregierung; welche Möglichkeiten es 
gibt, die Sanierung und den Erhalt – auch unter dem Aspekt der 
gestiegenen Energiekosten – von Hallen- und Freibädern so zu 
gestalten, dass die Kommunen Fördermittel auch mit Bundesmit-
teln kombinieren können, wie hoch das Fördervolumen des Frei-
staates für Hallen- und Freibäder im Freistaat Bayern angesetzt ist 
und wie hoch der bereits angemeldete Sanierungs- und Erhal-
tungsbedarf ist? 

 

Verena Osgyan  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie bei den bisher vorgenommenen 
Berufungen im Rahmen der Hightech-Agenda sich die Geschlech-
terzuteilung darstellt (bitte aufschlüsseln nach Standorten und 
Fachrichtungen), wie viele Professuren davon in Teilzeit bzw. in 
Vollzeit vergeben wurden (bitte aufschlüsseln nach Standorten 
und Fachrichtungen) und bei wie vielen Professuren ein Ruf an 
Kandidatinnen bzw. Kandidaten ohne Doktortitel erfolgte (bitte 
aufschlüsseln nach Standorten und Fachrichtungen und Begrün-
dung)? 

 

Tim Pargent  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie haben sich die Fallzahlen in 
dem Veranlagungszeitraum 2011 bis 2022 in der Finanzverwal-
tung entwickelt (bitte prozentual und in absoluten Zahlen aufge-
schlüsselt nach Jahren und Steuerarten getrennt angeben), wie 
hoch waren die Erledigungsquoten und die Prüfquoten für diesen 
Zeitraum pro Jahr und Steuerart?    

 

Kerstin Radler  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele und welche staatlichen 
Gebäude beziehungsweise Einrichtungen in den einzelnen Ge-
schäftsbereichen der bayerischen Staatsministerien sind nach der-
zeitigem Stand – insbesondere vor dem Hintergrund der gemein-
samen politischen Anstrengungen hinsichtlich Energieeinsparun-
gen und der stärkeren Lenkung in Richtung erneuerbarer Energien 
– bei energetischen Maßnahmen durch den Denkmalschutz einge-
schränkt? 

 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Bezugnehmend auf meine parlamentarische Anfrage auf Drs. 
18/26013 frage ich die Staatsregierung, was sind die Gründe für 
den Hotspot Trudering mit den meisten Personen im Gleis im 
Münchner S-Bahnbereich in 2021/2022, wie viele Personenunfäl-
le haben in Trudering in 2021/2022 stattgefunden (bitte aufge-
schlüsselt nach Personenschäden/Code 90/Toten/Verletzten/Grad 
der Verletzung angeben) und welche konkreten Maßnahmen sind 
geplant, um die statistisch hohe Zahl an Personen im Gleis in 
Trudering zu verringern? 

 

Florian Ritter  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch sind die im Haushaltsplan 
2023 vorgesehenen Bundes- und Landesmittel für die Umsetzung 
des Bundesprogramms „junges Wohnen“, welche Kriterien wer-
den die Förderrichtlinien in Detail beinhalten und werden ge-
meinwohlorientierte Träger einen privilegierten Zugang zur För-
derung erhalten ? 

 

Julika Sandt  Ich frage die Staatsregierung, wie viele der im Koalitionsvertrag 
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(FDP) der CSU und FREIE WÄHLER vereinbarten 10 000 Hortplätze 
wurden im Rahmen des bayerischen Hortprogramms (Richtlinie 
zur Förderung von Investitionen zur Schaffung von Betreuungs-
plätzen für Grundschulkinder) bereits eingerichtet (bitte Werte für 
einzelne Jahre seit der Einführung des bayerischen Hortpro-
gramms differenziert nach Regierungsbezirken aufführen), wie 
viele weitere Hortplätze befinden sich derzeit in der Planung bzw. 
Umsetzung (bitte aufschlüsseln nach Projekten in Jahren und nach 
Regierungsbezirken) und in welcher Höhe sind die hierfür bereit-
gestellten Mittel bereits abgerufen worden (bitte aufschlüsseln 
nach gebundenen und verausgabten Mitteln nach Jahren)? 

 

Jan Schiffers  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Tafeln im Freistaat Bay-
ern haben derzeit einen Aufnahmestopp (bitte einzeln aufführen), 
wie wird diesen Menschen derzeit geholfen, die von einem Auf-
nahmestopp der örtlichen Tafeln betroffen sind und wie viele 
hilfsbedürftige Menschen können aufgrund der Überlastung der 
Tafeln derzeit nicht oder nicht ausreichend versorgt werden? 

 

Stephanie Schuhknecht  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Ermittlungsverfahren we-
gen Passlosigkeit nach § 95 Abs. 1 Nr. 1 Aufenthaltsgesetz (Auf-
enthaltG) wurden von den Ausländerbehörden in Bayern eröffnet 
(bitte nach Monaten in den Jahren 2021, 2022 und 2023 auflis-
ten), warum werden gegen Personen, die einen Antrag auf einen 
Aufenthaltstitel nach § 104c AufenthG gestellt haben, Strafanzei-
gen und Ermittlungsverfahren wegen Passlosigkeit, die bereits 
einige Jahre zurückliegen, seitens der bayerischen Ausländerbe-
hörden wieder aufgegriffen, denn damit können die betroffenen 
Personen nicht mehr unmittelbar an ein Aufenthaltstitel nach 
§ 104c AufenthG gelangen und wie möchte die Staatsregierung 
trotz der beschriebene Vorgehensweise der bayerischen Auslän-
derbehörden dem Ziel nachkommen, welches im diesbezüglichen 
innenministeriellen Schreiben (IMS) festgehalten ist und die Ab-
sicht des Freistaates ankündigt, dass „alle potentiell Berechtigten 
das Chancen-Aufenthaltsrecht so schnell wie möglich beantragen 
und erhalten können“? 

 

Katharina Schulze  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist aktuell der Anteil von 
Frauen und Männern in Führungspositionen in den Unternehmen 
des privaten Rechts sowie den Unternehmen in sonstiger Rechts-
form, an denen der Freistaat Bayern beteiligt ist, wie hat sich die-
ser Anteil in den vergangenen fünf Jahren insgesamt und pro Un-
ternehmen entwickelt und welche Anstrengungen unternimmt die 
Staatsregierung, um für einen ausgeglichenen Anteil zwischen 
den Geschlechtern in Führungspositionen bei diesen Arbeitgebern 
zu sorgen? 

 

Stefan Schuster  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund, dass bereits verschiedene Oberverwal-
tungsgerichte (OVG) Abschiebungen aus Deutschland nach Grie-
chenland wegen massiver systemischer Mängel in Griechenland 
untersagt haben (vgl. u. a. Urteil des OVG des Saarlands vom 
15.11.2022, Az. 2 A 81/22 und des OVG Nordrhein-Westfalens 
vom 21.01.2021, Az.11 A 1564/20.A) und in der Vergangenheit 
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bereits gerichtlich angeordnet werden musste, eine aus bayeri-
scher Zuständigkeit nach Griechenland abgeschobene Person 
wieder zurückzuholen (Beschluss des Verwaltungsgerichts Mün-
chens vom 08.08.2019, Az. M 18 E 19.32238), jedoch weiterhin 
Menschen aus bayerischer Zuständigkeit nach Griechenland ab-
geschoben werden, frage ich die Staatsregierung, wie viele Perso-
nen wurden seit Januar 2022 aus bayerischer Zuständigkeit nach 
Griechenland abgeschoben (aufgeschlüsselt nach Zeitpunkt der 
Abschiebung, Geschlecht, Alter und Herkunft), wie rechtfertigt 
die Staatsregierung eine Abschiebung nach Griechenland trotz 
gegensätzlicher Rechtsprechung und sind auch weiterhin Ab-
schiebungen nach Griechenland geplant? 

 

Anna Schwamberger  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit liegen ihr Erkenntnisse 
über bemerkenswerte Überlastungen des SPNV in den Monaten 
Juni bis August 2022 zu den bisherigen Ausschlusszeiten des 
Bayern-Tickets im Vergleich zu Zeiten ohne 9-Euro-Ticket vor, 
auf welchen Strecken waren dadurch besondere Belastungen fest-
zustellen und inwieweit ist die 9-Uhr-Sperre beim Bayern-Ticket 
aus Sicht der Staatsregierung noch zeitgemäß?   

 

Gisela Sengl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Fördermöglichkeiten für 
Ferienprogramme gibt es für die Oster-, Pfingst-, Sommer-, 
Herbst- und Weihnachtsferien im Jahr 2023 von den jeweiligen 
Staatsministerien, seit wann können Förderantrage der Einrich-
tungen eingereicht werden, und warum gibt es im Hinblick auf 
eine bessere Planungssicherheit für die Einrichtungen keine dau-
erhafte Förderung von Ferienprogrammen?   

 

Ulrich Singer  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Hebammen es in Bayern 
gibt (Angabe der letzten zehn Jahre) wie die jährliche Relation zu 
Schwangerschaften / Anzahl Hebammen in den letzten 10 Jahren 
in Bayern ist und wie viel derzeit eine selbstständige Hebamme 
im Schnitt pro Schwangerschaft verdient? 

 

Christoph Skutella  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie groß ist aktuell der Bestand an 
Streuobstbäumen in Bayern (ohne Neupflanzungen), wie viele der 
bestehenden Bäume könnten durch Pflegemaßnahmen erhalten 
werden und wie wird die bestehende Struktur der Kreisfachbera-
tung für Gartenkultur und Landespflege in den Streuobstpakt ein-
gebunden? 

 

Ursula Sowa  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

In Bezug auf die KUFA Bamberg2, die ein soziokulturelles Zent-
rum mit inklusiver Ausrichtung anbietet, wie es für kommende 
vergleichbare Einrichtungen vorbildhaft sein sollte, frage ich die 
Staatsregierung, welche Fördermöglichkeiten zur Finanzierung 
der KUFA Bamberg sieht die Staatsregierung vonseiten des Frei-
staates, welche Staatsministerien sind hierfür zuständig und von 
welchen der Staatsregierung bekannten Programmen könnte die 
KUFA profitieren? 

                                                           
2 https://www.kufa-bamberg.de 

 

Dr. Dominik Spitzer  Ich frage die Staatsregierung, ob sie eine Zahlung der sogenann-

https://www.kufa-bamberg.de/
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(FDP) ten Energiepreispauschale an Versorgungsempfänger berufsstän-
discher Versorgungswerke plant, bis wann diese gegebenenfalls 
ausgezahlt werden soll und welche Höhe sie betragen wird? 

 
 

Rosi Steinberger  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, bei welchen Kiesabbauvorhaben im 
Landkreis Mühldorf wurde in den letzten 10 Jahren tiefer abge-
baut als durch die genehmigte Abbautiefe erlaubt und welche 
Maßnahmen wurden daraufhin von den Behörden ergriffen? 

 

Dr. Simone Strohmayr  
(SPD) 

Nachdem der Bundestag am 16.12.2021 das Ganztagsfinanzie-
rungsanpassungsgesetz (GaFAG) beschlossen hat und damit eine 
Verlängerung des Förderzeitraums des Investitionsprogramms 
zum beschleunigten Infrastrukturausbau der Ganztagsbetreuung 
für Kinder im Grundschulalter um ein Jahr bis zum 31.12.2022 
ermöglicht und die gleichlautende Beschlussfassung des Bundes-
rats am 17.12.2021 erfolgte, frage ich die Staatsregierung, wann 
die Kommunen über Möglichkeit zum Abruf der Mittel (dazu 
gehört auch die ursprüngliche Frist sowie die verlängerte Frist) in 
welcher Form informiert wurden und wie viele Kommunen von 
der verlängerten Frist zum Abruf der Mittel Gebrauch gemacht 
haben (bitte um Auflistung der jeweiligen Kommunen mit Nen-
nung des Datums der Antragsstellung)?   

 

Martin Stümpfig  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch sind die geplanten Ausga-
ben für das Förderprogramm zum kommunalen Klimaschutz 
„KommKLimaFör“ in den Jahren 2024 bis 2026, wie hoch waren 
die nicht verausgabten Restmittel des Budgetansatzes von 3,9 
Mio. Euro in den Jahren 2020 bis 2022 und welche Gründe führ-
ten zum geringen Abfluss der Mittel?   

 

Gabriele Triebel  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist der Stand der Verhandlun-
gen mit dem Bund bezüglich der Verwaltungsvereinbarung zum 
Ganztagsfördergesetz, wurde diese seitens des Freistaates Bayern 
unterzeichnet, wenn noch nicht und was sind die Gründe, warum 
dies bisher noch nicht erfolgt ist? 

 

Hans Urban  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wann wurde mit den Sanierungsar-
beiten am Forsthaus in der Valepp begonnen, nachdem das denk-
malgeschützte Gebäude an eine private Betreibergemeinschaft 
vergeben wurde, ist eine Dachsanierung bereits erfolgt und damit 
eine weitere Schädigung der Bausubstanz unterbunden? 

 

Dr. Sabine Weigand  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Maßnahmen sind geplant, 
um die Denkmalwürdigkeit des ehemaligen KZ-Außenlagers Her-
sbruck zeitnah zu prüfen, ist geplant, das bereits bei Bauarbeiten 
auf diesem Areal abgetragene Material sicherzustellen und auf 
etwaige Funde zu untersuchen und welche denkmalfachlichen 
Maßnahmen sind aufgrund der aktuellen Entwicklungen auf dem 
Areal des ehemaligen KZ-Außenlagers Hersbruck geplant? 

 

Margit Wild  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Gastschulanträge wurden 
an bayerischen Schulen in den vergangenen fünf Jahren gestellt 
(bitte unterteilt nach Schularten, Regierungsbezirken und positi-
vem oder negativem Bescheid angeben)? 
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Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie berücksichtigen die Berech-
nungen zum künftigen Verkehrsaufkommen, die den Entschei-
dungen der Staatlichen Bauämter für die Planung von Sanierung 
und Neubau von Staatsstraßen und Brückenbauwerken zugrunde-
liegen, die von der Staatsregierung vorgeblich verfolgten Minde-
rungsziele für den motorisierten Individualverkehr, wie begründet 
die Staatsregierung angesichts der Klimakrise den Ausnahmetat-
bestand, dass die aktuell durch das Staatliche Bauamt Erlangen-
Nürnberg geplante Rodung von wertvollem Bannwald für Neubau 
und Sanierung der Brücke und ihren Anschlüssen zwischen Alter-
langen und Dechsendorf (Staatsstraße 2240) über den Main-
Donau-Kanal mit ortsfernen Ersatzpflanzungen (Heßdorf, 
Schwabach, Spalt) ausgeglichen werden soll und wie plant die 
Staatsregierung die Umsetzung der Radschnellverbindung aus 
dem aktuell geltenden Verkehrsentwicklungsplan Erlangen 2030, 
die sich an den Standards für Radschnellwegen des Freistaates 
(„Empfehlungen zur Planung und Bau von Radschnellwegen in 
Bayern“ Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr 2019) 
orientiert, aber durch den geplanten Brücken- und Straßenquer-
schnitt nicht abgedeckt wird? 
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